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2 Egzamin maturalny z historii— poziom podstawowy
Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Rozpoznanie charakterystycznych cech Swiatyn starozytnych

(11 6)

Poprawna odpowiedz
A. $wiatynia grecka

B. $wiatynia rzymska
C. $wiatynia egipska

3 p. — za rozpoznanie trzech §wiatyn
1 p. — za kazda rozpoznana $wiatynig

Zadanie 2. (0-6)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomo$¢ miejscowosci w starozytnej Grecji (I)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzen w przestrzeni (II 1)

Poprawna odpowiedz
1. Olimpia D

2. Sparta E

3. Ateny B

6 p. — za podanie 3 poprawnych nazw miejscowosci w starozytnej Grecji oraz umieszczenie
ich w przestrzeni

3 p. — za podanie 3 poprawnych nazw miejscowosci w starozytnej Grecji
(1 p. — za jeden element odpowiedzi)

3 p. — za poprawne umieszczenie miejscowosci w przestrzeni
(1 p. — za jeden element odpowiedzi)

Zadanie 3. (0-4)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — podanie nazwy wojen na podstawie
tekstu (11 5)

Poprawna odpowiedz
wojny punickie

1p. — za podanie poprawnej nazwy wojen
B. (0-1)
Korzystanie z informac;ji Wskazanie skutkow 11 wojny punickiej (11 2)

Poprawna odpowiedz
zrodto 3

1p. — za podanie wlasciwego zrodta
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C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie skutkow | wojny punickiej (11 2)

Poprawna odpowiedz
zrédio 1

1 p. — za podanie wiasciwego zrodia

D. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ ustroju politycznego starozytnego Rzymu (1)

Poprawna odpowiedz
republika

1 p. — za podanie poprawnej nazwy ustroju

Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych (11 1)

Poprawna odpowiedz
A. wzniesienie piramidy Cheopsa
B. wzniesienie Koloseum w Rzymie

2 p. — za wskazanie dwdch wydarzen wg podanego kryterium
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie postaci na podstawie zrodta
ikonograficznego (Il 7)

Poprawna odpowiedz
e 7rodlo 1 —$w. Wojciech
e 7rodlo 2 — §w. Stanistaw, Sw. Stanistaw ze Szczepanowa

2 p. — za rozpoznanie postaci
1 p. — za jedna rozpoznana postac

Zadanie 6. (0-3)

Korzystanie z informacji Umieszczenie w czasie wydarzen przedstawionych
na mapach Potwyspu Iberyjskiego (11 1)

Poprawna odpowiedz

A. Potwysep Iberyjski w I potowie IX wieku
B. Potwysep Iberyjski w II polowie VII wieku
C. Potwysep Iberyjski w I potowie XV wieku

3 p. — za przyporzadkowanie tytutéw trzem mapom
1 p. —za jedno poprawne przyporzadkowanie
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Zadanie 7. (0-5)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ wiadcow Polski i ich dokonan (1)

Poprawna odpowiedz
Wiadystaw (I) Lokietek
Kazimierz (111) Wielki
Wiadystaw (II) Jagietto
Kazimierz Jagiellonczyk
Zygmunt (I) Stary

arLONE

5 p. — za podanie pigciu wtadcow
1 p. — za podanie jednego wlasciwego wtadcy

Zadanie 8. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ pojec z zakresu historii spotecznej (1)

Poprawna odpowiedz

1. plebs (plebejusze)

2. patrycjat (patrycjusze)
3. pospdlstwo

3 p. — za podanie trzech pojec¢

1 p. — za podanie jednego pojecia
Zadanie 9. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie zmian demograficznych zachodzacych
w $redniowiecznej Europie (11 4)

Przyktad poprawnych odpowiedzi

e Tendencja zmian liczby ludno$ci w Europie w I polowie XIII w. byla rosnaca,
aw | potowie XIV w. — malejaca.

e Tendencje zmian we wskazanych okresach sa przeciwne.

e W Ipotowie XIII w. liczba ludnosci rosta, a w I polowie XIV w. malala.

1 p. — za podanie tendencji zmian w zaludnieniu Europy

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Podanie najwazniejszej przyczyny zmian w zaludnieniu
Europy (11 3)

Przyktad poprawnych odpowiedzi
e Przyczyna zmian zaludnienia Europy byla epidemia dZzumy (czarnej $mierci).
e Przyczyna zmian zaludnienia Europy byta wojna stuletnia.

1 p. — za podanie najwazniejszej przyczyny zmian w zaludnieniu Europy
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Zadanie 10. (0-5)
A. (0=-2)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — rozpoznanie dokumentéw na
podstawie tekstu (11 5)

Poprawna odpowiedz
A. zrodlo 1. — Krewo
B. zrédlo 2. — Lublin

2 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch miejscowosci
1 p. — za podanie poprawnej nazwy jednej miejscowosci

B. (0-2)

Korzystanie z informacji Umieszczenie w czasie cytowanych dokumentow (11 1)

Poprawna odpowiedz
A. zrédlo 1. — XIV w.
B. zrodto 2. — XVIw.

2 p. — za podanie czasu powstania dwoch dokumentow
1 p. — za podanie czasu powstania jednego dokumentu

C. (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnienie sformutowanej oceny (111 2, 111 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wiadystaw Jagietto nie odzyskal wszystkich ziem utraconych przez Krélestwo Polskie
(np. Slaska, Pomorza Gdanskiego).

1 p. — za sformutowanie oceny z uzasadnieniem

Zadanie 11. (0-3)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie charakterystycznych cech stylow w sztuce
na podstawie zrodet ikonograficznych (II 6)

Poprawna odpowiedz
A. rzezba barokowa

B. rzeZzba gotycka

C. rzezba renesansowa

3 p. — za okreslenie stylu trzech rzezb
1 p. — za okreslenie stylu jednej rzezby
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Zadanie 12. (0-4)
A. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z mapy (11 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Panstwo Seldzukow, Sultanat Ikonium, Kalifat Fatymidow

2 p. — za wskazanie dwoch panstw muzutmanskich
1 p. — za wskazanie jednego panstwa muzulmanskiego

B. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z mapy (11 7)

Przyktad poprawnych odpowiedzi
Krolestwo Jerozolimskie, Cesarstwo Bizantynskie (Bizantyjskie), Hrabstwo Edessy,
Hrabstwo Trypolisu, Krélestwo Armenii, Ksigstwo Antiochii

2 p. — za wskazanie dwoch panstw chrzescijanskich

1 p. — za jedno prawidlowo wskazane panstwo

Zadanie 13. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — rozpoznanie postaci na podstawie
tekstu (11 5)

Poprawna odpowiedz
4. Stanistaw Zotkiewski

1 p. — za rozpoznanie postaci
B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — rozpoznanie wydarzenia
na podstawie tekstu (11 5)

Poprawna odpowiedz
3. Cecora

1 p. — za rozpoznanie wydarzenia

Zadanie 14. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informac;ji Wyszukanie informacji w tekscie (11 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Postowie zrywajacy obrady byli wynagradzani przez obce rzady (panstwa) i magnatow.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
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B. (0-1)

Tworzenie informacji Poréwnanie roznej interpretacji wydarzen (111 1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Przedstawione w zrodtach oceny sejmu roznia si¢ — starosta jest wyraznym zwolennikiem
utrzymania liberum veto, natomiast historyk negatywnie ocenia zrywanie sejmow.

1 p. — za poréwnanie ocen sejmu
C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny zjawiska (II 2)

Przyktad poprawnych odpowiedzi

e Zrywanie sejmow ostabiato panstwo, co utatwiato ingerencj¢ obcych mocarstw.

e Zrywanie sejmOéw uniemozliwialo reformowanie panstwa, a slabo$§¢ Polski lezala
W interesie innych panstw.

1 p. — za wyjasnienie, dlaczego podtrzymywano praktyke zrywania sejmow
Zadanie 15. (0-3)
A. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (11 7)

Poprawna odpowiedz
e zakon pijarow
e zakon jezuitow

2 p. — za podanie nazw dwoch zakonow
1 p. — za podanie nazwy jednego zakonu

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (11 7)

Przyktad poprawnych odpowiedzi
rywalizacja szkot lub zazdros¢, lub kiotnie migdzy profesorami

1 p. — za podanie przyczyny nieporozumien migdzy szkotami

Zadanie 16. (0-4)
A. (0=-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tablicy genealogicznej (11 7)

Poprawna odpowiedz
o Kazimierz Florian Czartoryski
e Michat Poniatowski

2 p. — za podanie jednego przedstawiciela rodziny Czartoryskich i jednego przedstawiciela
rodziny Poniatowskich

1 p. — za podanie jednego przedstawiciela rodziny Czartoryskich lub jednego przedstawiciela
rodziny Poniatowskich
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B. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie i uzasadnienie wniosku (III 2, III 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Matka kréla nie mogla by¢ swiadkiem jego koronacji, poniewaz zmarla w 1759 roku,
a koronacja odbyta si¢ w 1764 roku.

1p. — za odpowiedz i uzasadnienie
C. (0-1)
Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tablicy genealogicznej (11 7)

Poprawna odpowiedz
Ksiazg Jozef Poniatowski byt dla Stanistawa Augusta Poniatowskiego bratankiem (synem brata).

1p. — za okreslenie pokrewienstwa postaci

Zadanie 17. (0-6)
A.(0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — podanie nazwy wydarzenia (11 5)

Poprawna odpowiedz
Kongres wiedenski

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia

B. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ kongresu wiedenskiego — uczestnikoéw zjazdu (1)

Poprawna odpowiedz

1. Francja (Krolestwo Francji)

2. Austria (cesarstwo austriackie)
3. Anglia (Wielka Brytania)

3 p. — za podanie nazw trzech panstw
1 p. — za podanie nazwy jednego panstwa

C. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ kongresu wiedenskiego — zasad polityki
europejskiej (1)

Przyktad poprawnych odpowiedzi
o legitymizm

e rownowaga europejska

e restauracja

2 p. — za nazwanie dwoch zasad polityki europejskiej
1 p. — za nazwanie jednej zasady
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Zadanie 18. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (II 7)

Poprawna odpowiedz
art. 16, art. 87

2 p. — za podanie dwodch artykutéw konstytucji Krélestwa Polskiego
1 p. — za podanie jednego artykutu

Zadanie 19. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ polskich powstan narodowych w XIX wieku (1)

Poprawna odpowiedz

powstanie listopadowe — likwidacja Sejmu Krolestwa Polskiego

powstanie krakowskie — wlaczenie Rzeczpospolitej Krakowskiej do zaboru austriackiego
powstanie styczniowe — zlikwidowanie resztek autonomii Krolestwa Polskiego

3 p. — za wskazanie trzech skutkow wydarzen
1 p. — za wskazanie jednego skutku

Zadanie 20. (0-4)

A. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji ze zrodta statystycznego (11 7) oraz
podanie przyczyny zjawiska (11 2)

Poprawna odpowiedz
e 1ok 1860r.
e zniesienie granicy celnej migdzy Krolestwem Polskim a Rosja

2p.—za podanie roku, w ktorym nastapil najbardziej dynamiczny wzrost eksportu,
i za podanie decyzji wtadz rosyjskich

1p.—za podanie roku, w ktorym nastapit najbardziej dynamiczny wzrost eksportu,
lub za podanie decyzji wtadz rosyjskich

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji ze zrodta statystycznego (11 7)

Poprawna odpowiedz
1890r.

1 p. — za podanie roku, w ktorym najwigksza czes$¢ produkcji przemystowej Krolestwa zostata
wyeksportowana do Rosji

C. (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie i uzasadnienie wniosku (III 2, III 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Tak. Dane $wiadcza o dokonujacej si¢ rewolucji przemystowej, poniewaz warto§¢ produkcji
przemystowej w podanym okresie wzrosta szes¢dziesiat razy.

1 p. — za sformutowanie i uzasadnienie wniosku
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Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tekstu (11 7)

Poprawna odpowiedz
tramwaj (konny), (wprowadzenie komunikacji miejskiej) i kanalizacja

1 p. — za podanie dwoch nazw, ktére §wiadcza o modernizacji zycia mieszkancow Warszawy

Zadanie 22. (0-1)

Korzystanie z informacji Korzystanie ze zrodta ikonograficznego (11 7) i wyjasnienie
przyczyny zjawiska (11 2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Scena przedstawiona na litografii §wiadczy o aktywnosci zawodowej kobiet — wczesniej
kobiety nie pracowaty zawodowo (poza stuzba domowa).

1 p. — za poprawne wyjasnienie

Zadanie 23. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych (11 1)

Poprawna odpowiedz
A. rewolucja lipcowa we Francji
B. powstanie Trojprzymierza

2 p. — za poprawne umiejscowienie w czasie dwoch wydarzen

1 p. —za poprawne umiejscowienie w czasie jednego wydarzenia
Zadanie 24. (0-2)

A. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie i uzasadnienie wniosku na podstawie analizy
danych statystycznych (111 2, 111 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Modernizacja dokonujaca si¢ w II polowie XIX 1 na poczatku XX w. mogta mie¢ duzy wptyw
na wybor uczelni. Swiadczy o tym dynamiczny wzrost liczby studentéw Politechniki
Lwowskiej.

1 p. — za sformutowanie 1 uzasadnienie wniosku
B. (0-1)
Korzystanie z informacji Podanie przyczyny zjawiska (11 2)

Poprawna odpowiedz
wybuch I wojny $wiatowe;j

1 p. — za podanie przyczyny zjawiska
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Zadanie 25. (0-3)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego (111 2, 111 3)

Przyktadowe sformutowania wyjasnienia wymowy propagandowe;j
e Ukazanie poparcia prezydenta USA dla odrodzenia niepodleglego panstwa polskiego.
e Propagowanie solidarnosci Polakéw i Amerykandéw w walce o niepodlegltos¢.

Przyktad poprawnej odpowiedzi

llustracja pokazuje Ignacego Paderewskiego i prezydenta USA. Woodrow Wilson pochyla si¢
nad tekstem oredzia z 1918 roku (widoczny 13. punkt dotyczacy odrodzenia niepodleglego
panstwa polskiego po I wojnie §wiatowej) i mapa Polski (widoczny dostep do Morza
Baltyckiego). Na drugim planie przedstawiono statuetke¢ ukazujaca postaci Polakow
walczacych o niepodlegto$§¢ USA — Tadeusza Ko$ciuszke i Kazimierza Putaskiego.

W wyjasnieniu nalezato zwrdci¢ uwagg na nastgpujace elementy:

e mapeg przedstawiajaca ksztalt terytorialny Polski,

tekst oredzia prezydenta Wilsona,

godto Polski,

godto USA,

postaci Polakow walczacych o niepodleglto§¢ USA (Tadeusza Kosciuszki i Kazimierza
Putaskiego).

3 p.—za poprawne wyjasnienie wymowy propagandowej ilustracji (1 p.) 1 za poprawna
interpretacj¢ dwoch elementéw graficznych (2 p.)

Zadanie 26. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzenia w czasie (11 1)

Poprawna odpowiedz
1920 .

1p. — za podanie roku wydarzenia

B. (0-1)
Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tekstu (11 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Walka po pokonaniu Polski miata by¢ kontynuowana, az do zwycigstwa rewolucji w catej
Europie (na $wiecie).

Cytat:

,»Na bagnetach zaniesiemy szczescie 1 pokdj pracujacej ludzkosci! Na Zachod!”

,,.Na Wilno, Minsk, Warszaw¢ — marsz!”

1p. — za podanie celow ofensywy Armii Czerwonej i przytoczenie wtasciwego cytatu
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C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ wojny polsko-bolszewickiej (1)

Poprawna odpowiedz
Ofensywa Armii Czerwonej zakonczyta sig klgska.

1p. — za podanie wyniku ofensywy
Zadanie 27. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie przyczyny naruszenia rownowagi
politycznej (11 2)

Przyktad poprawnej odpowiedz

Jozef Pilsudski uznal postanowienia tego ukladu za niekorzystne dla Polski, gdyz
gwarantowaly one jedynie nienaruszalno$¢ granic Niemiec z Francja i Belgia, a otwieraty
droge do rewizji granic Niemiec z Polska i Czechostowacja.

1 p. — za poprawne wyjasnienie

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzenia w czasie (I 1)

Poprawna odpowiedz
1. w roku poprzedzajacym przewrdot majowy w Polsce.

1 p. — za umieszczenie wydarzenia w czasie
Zadanie 28. (0-4)
A. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ walk zohierzy polskich na frontach 11 wojny
swiatowej (1)

Poprawna odpowiedz

Narwik — Samodzielna Brygada Strzelcoéw Podhalanskich
Monte Cassino — Il Korpus Polski

Falaise — | Dywizja Pancerna

3 p. — za podanie poprawnych nazw trzech polskich jednostek wojskowych
1 p. — za podanie poprawnej nazwy jednostki wojskowej
B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ dowodcow polskich jednostek wojskowych
z okresu II wojny swiatowe;j (I)

Poprawna odpowiedz
11 Korpus Polski

1 p. — za podanie nazwy jednostki wojskowej
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Zadanie 29. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — rozpoznanie konferencji (11 5)

Poprawna odpowiedz
2. Jalta

1 p. — za rozpoznanie konferencji

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — rozpoznanie postaci (I1 5)

Poprawna odpowiedz
Jozef Stalin

1 p. — za rozpoznanie postaci

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ postanowien konferencji jattanskiej (1)

Poprawna odpowiedz
Wschodnia granica Polski powinna by¢ oparta na linii Curzona (utrata Kresow Wschodnich).

1 p. — za poprawna odpowiedz
Zadanie 30. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogodlnienie informacji — podanie nazwy wydarzenia (11 5)

Poprawna odpowiedz
referendum (ludowe), referendum 3 x tak

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — wskazanie nazwy partii politycznej

(I1 5)

Poprawna odpowiedz
2. Polskiej Partii Robotniczej

1 p. — za wskazanie nazwy partii politycznej

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — podanie nazwy partii
politycznej (11 5)

Poprawna odpowiedz
Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL)

1 p. — za podanie nazwy partii politycznej
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Zadanie 31. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzenia w czasie (11 1)

Poprawna odpowiedz
1976 r.

1 p. — za poprawne podanie roku komentowanych wydarzen
B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ ugrupowan opozycyjnych w PRL (1)

Poprawna odpowiedz
Komitet Obrony Robotnikow (KOR)

1 p. — za podanie nazwy organizacji opozycyjnej

Zadanie 32. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen historycznych (I 1)

Poprawna odpowiedz
A. powstanie panstwa Izrael
B. masakra studentéw na placu Tiananmen w Pekinie

2 p. —za umiejscowienie w czasie dwoch wydarzen historycznych
1 p. —za umiejscowienie w czasie jednego wydarzenia historycznego

Zadanie 33. (0-3)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie kierunkéw w malarstwie XX w. (I 6)

Poprawna odpowiedz
A. surrealizm

B. kubizm

C. secesja

3 p. — za rozpoznanie trzech kierunkéw w malarstwie XX w.
1 p. —za rozpoznanie jednego kierunku w malarstwie XX w.



